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Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 47. Sitzung des Haupt - und Finanzausschusses 
am Dienstag, 30.09.2025, 18:32 Uhr bis 19:16 Uhr 

 
 

 

Anwesenheiten 
 
Anwesend: 
Ausschussvorsitzender Christian Marx 
stellv. Ausschussvorsitzender Christian Haß 
Ausschussmitglied Klaus Bölling 
Ausschussmitglied Jana Edelmann-Rauthe  (18:32 - 19:08 Uhr) 
Ausschussmitglied Bruno Haßenpflug 
Ausschussmitglied Bernd Herbold vertritt Frau Edith Köhler (SPD) 
Ausschussmitglied Thomas Höse vertritt Herr Achim Jäger (FWG) 
Ausschussmitglied Alwin-Theo Köhler 
Ausschussmitglied Christoph Schulze 
Ausschussmitglied Elke Ziepprecht vertritt Herr Philipp Brämer (FDP) 
 
Von der Stadtverordnetenversammlung: 
Frau Jana Edelmann-Rauthe ab 19:08 Uhr 
 
Vom Magistrat: 
Bürgermeister Dr. Nico Ritz 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Machiel Twisk 
 
Gäste: 
Ein Zuhörer 
 
Schriftführer: 
Herr Sascha Zahmel 
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Sitzungsverlauf 
 
Herr Marx eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Mitglieder des Ausschusses 
und der Friedhofskommission, die Vertreter der Verwaltung sowie die Gäste. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben.  
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Haupt- und 
Finanzausschusses fest.  
 
Die Friedhofskommission ist nicht beschlussfähig. 
 
Anschließend ruft Herr Marx den ersten Tagesordnungspunkt auf. 
 
 

1. Neufassung der Friedhofsordnung und der 
Friedhofsgebührensatzung der Kreisstadt Homberg (Efze); 
hier: Beratung über das weitere Vorgehen 

 

1.1 Neufassung der Friedhofsordnung und der 
Friedhofsgebührensatzung der Kreisstadt Homberg (Efze) 
Hier: Beratung und Beschlussfassung 

VL-114/2025 
5. Ergänzung 

 
Herr Marx erläutert den Sachverhalt und bittet Herrn Zahmel, die von der 
Verwaltung vorbereiteten Unterlagen zu erläutern. 
 
Herr Zahmel stellt die Tischvorlage vor und geht auf die im Vorfeld von den 
Fraktionen eingereichten Fragen ein. Dabei erklärt er die Gebührenübersicht 
sowie die Gegenüberstellung der bisherigen und der künftig möglichen 
Bestattungskosten. Er legt dar, wie die Verwaltung zu dem neuen Vorschlag 
gekommen ist. 
 
Im Anschluss findet eine ausführliche Diskussion zu einzelnen 
Gebührenpositionen statt. Zu Wort melden sich Herr Haß, Herr Dr. Ritz, Herr 
Haßenpflug, Herr Marx, Frau Otto, Frau Ziepprecht, Herr Thurau, Herr 
Kreuzberg, Herr Bölling und Frau Edelmann-Rauthe. 
 
Es wird vereinbart, die Anregungen und Änderungen in den Satzungsentwurf 
einzuarbeiten und den überarbeiteten Vorschlag in der nächsten Sitzung 
dem Haupt- und Finanzausschuss sowie anschließend der 
Stadtverordnetenversammlung zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 

2. Verschiedenes  
 

Herr Haß erkundigt sich nach dem Stand der Umsetzung der Ergebnisse der 
Verkehrsschau, insbesondere im Bereich Obertorstraße. 
Herr Twisk erklärt, dass die verkehrsrechtliche Anordnung ergangen sei, die 
Straßenschilder derzeit beschafft würden und sich die Maßnahme in der 
Umsetzung befinde. 
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Herr Marx fragt nach dem Baufortschritt beim geplanten Fußgängerüberweg 
an der Hersfelder Straße. 
Herr Dr. Ritz antwortet, dass der Auftrag vergeben sei, eine Fertigstellung 
jedoch voraussichtlich nicht bis zur Wiedereröffnung der Straße erfolgen 
könne, da insbesondere die Beleuchtung bauseits installiert werden müsse. 
 
Herr Höse möchte wissen, ob das Mobiliar für die „Krone“ bereits vollständig 
beschafft sei und ob die geplante Eröffnung Mitte/Ende November 
eingehalten werden könne. 
Herr Dr. Ritz berichtet, dass Tische und Stühle bereits geliefert worden seien. 
Die Ausschreibung für die Küchenausstattung laufe derzeit; aufgrund der 
anstehenden Submission könne ein verlässlicher Liefertermin jedoch noch 
nicht genannt werden. 
 
Herr Kreuzberg erkundigt sich nach dem Stand der Abschlussarbeiten beim 
Glasfaserausbau durch die Telekom. 
Herr Dr. Ritz erklärt, dass nach aktuellem Plan der Telekom alle Arbeiten bis 
Jahresende abgeschlossen sein sollen. Allerdings befinde sich die 
bauausführende Firma derzeit leicht im Verzug. 
 
 

 
 
 
 
Christian Marx Sascha Zahmel 
Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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